

# 把救人放在第一位

## ——云南鲁甸地震首日聚焦

□新华社记者

一场灾难突如其来。北京时间8月3日16时30分许,云南省昭通市鲁甸县境内发生6.5级地震,造成重大人员伤亡。截至4日2时,地震已造成云南昭通、曲靖两市367人死亡、1881人受伤。

灾情牵动着中南海。地震发生后,习近平总书记作出重要指示:当前把救人放在第一位,努力减少人员伤亡,妥善做好群众安置工作。李克强总理批示要求,千方百计抢救被掩埋和受伤人员。

灾情就是号令。当地党政军和中央各部门迅速响应,多支抢险救援队紧急驰援。

### 人员伤亡 道路中断 云南遭遇14年来最大地震

“来得太突然了!”震区一名群众告诉记者,地震发生时,他在5楼的家中感到强烈震动,家中一些小件物品掉落。随后大多数人都跑到街道上躲避,家里断了电。

这是云南省14年来最大的一次地震。

灾难发生地鲁甸县属于人口稠密地区,而当地农村房屋却以砖混和土木结构为主,部分房屋抗震能力差。

据鲁甸县城一名群众介绍,街道上随处可见有人接电话在哭,说亲人被埋或房屋倒塌。鲁甸县长告诉记者,目前龙头山镇和火德红乡两个乡镇灾情较重,龙头山镇大量房屋严重开裂倒塌,居民家的电全灭了。

龙头山镇镇长陈国勇在电话中告诉记者,镇里受灾情况非常严重,有太多房屋受损。截至3日20时左右,全镇已有40多人死亡,数十人受伤。由于通往村组的道路受阻、通讯不畅,灾情统计进展艰难。

在龙头山镇龙泉村,记者看到村民周敏正抬着自己的侄子往外转运。他告诉记者,他侄子的房子全塌了,侄子的老人已经遇难,侄子受伤昏迷。

连日降雨还导致鲁甸县城通往震中龙头山镇的道路因塌方中断,救援队伍只能靠人扛的方式将物资运入灾区。

赶赴龙头山镇的一名大学生志愿者反映:“路况十分糟糕,两公里不到的一段路就有七八处被大石头阻断,随时还有石头滚落。”地震对鲁甸的通讯也造成很大影响。

### 迅速响应 紧急驰援 抗震救灾工作全面展开

灾情,牵动着全国人民的心。

根据习近平和李克强指示,国家减灾委秘书长、民政部副部长姜力率有关部门组成的国务院工作组赶赴地震灾区代表党中央、国务院慰问灾区群众,指导救灾工作。云南省委、省政府负责同志已率领导小组赶赴灾区,各项抗震救灾工作抓紧进行。

各部门迅速作出救灾应急响应。

中国地震局第一时间启动地震应急Ⅱ级响应,派出由地震局副局长修济刚带队的20人现场工作队。云南省地震局立即启动地震应急Ⅰ级响应。



8月4日,龙头山镇居民在清理废墟,寻找失踪者。

新华社记者 陈海宁 摄

国家减灾委、民政部紧急启动国家Ⅲ级救灾应急响应,云南省减灾委、民政部启动Ⅱ级救灾应急响应。

各路救灾部队从四面八方向震中汇聚。地震发生后10分钟,第14集团军地震应急救援队115名官兵就携带生命探测仪、照明和挖掘等应急救援装备紧急驰援灾区。截至3日21时,成都军区共出动2500余名官兵和民兵预备役人员。

云南预备役师首批已出动170人的专业应急救援力量,分别从昆明、楚雄、玉溪、曲靖四个方向向灾区机动。武警云南总队500名官兵、云南消防总队392人、武警交通部队120名官兵正从各个方向赶往灾区。

邻近的四川省凉山州派出40多名医护人员、90多名救援人员赶往灾区……他们正用双手托举一个个鲜活的生命。

□评论

## 争分夺秒 科学救灾

□新华社记者 李建平 张家

8月3日16时30分,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。黄金救援时间所剩不多,抢救生命的形势愈发紧迫。在地震灾难救援中,每一分每一秒都关乎生与死。仔细查看每一座废墟下面的生命特征、仔细寻找每一丝可能的生命印迹,救援力量正在争分夺秒与死神赛跑。

地震发生后,习近平总书记立即指示,要求当前把救人放在第一位,努力减少人员伤亡,妥善做好群众安置工作。李克强总理4

日赶赴灾区。有关部门和地方紧急行动,驰往震区救援;铁路民航开辟绿色通道,保证救灾道路畅通;各级医疗救援队迅速投入鲁甸地震灾区工作。各方救援力量都在竭尽全力与死神赛跑,快些、再快些。

我们要向灾区最可爱的人致敬。穿绿军装的解放军和武警官兵、穿橙色救援服的救援队和消防官兵、穿白大褂的医护人员、自汶川地震起就给群众带来希望的“震区三色”继续温暖着人们。这些最可爱的人和衣而睡,露天地眠,用浑浊的水泡面做饭,用自己的双手挖掘废墟,永远冲锋在最前面,只

为千方百计抢救被掩埋和受伤的生命。

根据天气预报,最近几天震区仍连续有雨,震区地势陡峭,仍有堰塞湖、山体滑坡等次生灾害的危险。救援工作既要快速有力,又要科学有序,应重点防止次生灾害,对堰塞湖等安全隐患逐一排查,采取相应处理措施。

在自然灾害面前,给专业救援队伍让开生命通道尤其重要。为了将抢通不久的灾区道路让给转运伤员的救护车,大量救灾人员或背负或肩扛,或用小车推运救援工具和物资,徒步进入灾区。这种为生命让路的理性同样值得赞扬。

我们有应对大灾难的经验,有众志成城的精。在党和政府的坚强领导下,争分夺秒,科学救援,我们有信心战胜这场灾难。

(新华社北京8月4日电)

本就有这种对丑闻感兴趣的倾向,而社会也总会有一些缝隙。我们要做的,是秉持平常心,不要那么肤浅乱追捧,要有些耐心和韧性,要有理性判断力,等待真相的还原。”

他同时说,类似事件的复杂性在于其似乎暗示社会的某种阴暗之处,但又含糊。这其实最伤害社会本身,也会打击人们对于社会的基本信任。在应对类似情况时,政府和媒体都应尽量在第一时间澄清负面事件背后的阴暗与含糊,不要留有很大的猜想空间,以至于最后陷于被动。

“现在看来,法律是让人们成功脱离密室的关键那把钥匙。”张颐武说,“一些看起来一团乱麻,却对社会造成伤害的事件,其实在法律面前没那么复杂。”

(新华社北京8月3日电)

问题。

2013年4月,尽管时隔2年,但郭美美事件仍让公众对中国红十字会难以重建信任。中国红十字会监督委员会新闻发言人王永表示,将于5月中旬下旬重新调查郭美美事件。但随后中国红十字会秘书长王汝鹏否认中国红十字会将重新调查本事件,王永也表示,重新调查郭美美事件目前仅仅是提议,并未形成正式决定。

2013年9月,民政部《2012年度中国慈善捐助报告》显示,2012年,我国社会捐赠总量(含我国接收国内外社会各界的款物捐赠)共计约817亿元,相当于人均捐款约60.4元,与2011年度相比,全国接收捐赠额减少28亿元。全国各级红十字会系统接收社会捐赠21.88亿元,与2011年相比下降了6.79亿元,同比下降23.67%。

2014年7月,郭美美因涉嫌在巴西世界杯期间赌球,被警方行政拘留。

2014年8月,公安机关公布的调查结果以及郭美美本人的供述显示:她与中国红十字会毫无关系。

(新华社北京8月3日电)

□新华社记者 董峻 徐庆松 刘巍巍

75条人命已逝,185人命悬一线。2日发生在江苏昆山中荣金属制品有限公司的特别重大爆炸事故,为这个全国县级“首富”城市蒙上一层沉重的阴影。

4日,国务院“8·2”特别重大爆炸事故调查组根据暴露的问题和初步掌握的情况,对事故作出判定:问题和隐患长期没有解决,粉尘浓度超标、遇到火源,发生爆炸,是一起重大责任事故。事故的责任主体是中荣公司,主要责任人是企业法人代表、董事长吴基滔等相关负责人。目前公安机关已控制了相关责任人员。

哪些问题和隐患长期没有解决?调查组总结了5点原因:

——企业厂房没有按二类危险品场所进行设计和建设,违规双层设计建设生产车间,且建筑间距不够。

——生产工艺路线过紧过密,2000平方米的车间内布置了29条生产线,300多个工位。

——除尘设备没有按规定为每个岗位设计独立的吸尘装置,除尘能力不足。

——车间内所有电器设备没有按防爆要求配置。

——安全生产制度和措施不完善,不落实,没有按规定每班按时清理管道积尘,造成粉尘聚集超标;没有对工人进行安全培训,没有按规定配备阻燃、防静电劳保用品;违反劳动法,超时组织作业。

昆山市消防大队经济开发区中队队长吴神飞说,约两个月前曾接到该企业火警,当时是放在室外的泡沫夹芯板发生燃烧。而一位熟悉企业情况的人士也表示,这家企业污染大,技术含量不高,一直存在安全隐患。许多年轻人不愿意干。

调查组指出,当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任落实不力,是导致事故发生的原因之一。记者了解到,面对近3000家企业,在昆山开发区经济发展局仅设了4个人的安全科,基层执法力量十分薄弱。显然,在此前国务院安委会、安全监管总局部署开展的安全大检查中,当地没有完全落实“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求。

“是谁在走形式、走过场?工作不落实?”调查组组长、安监总局局长杨栋梁在调查组全体会议上发问,“安监、劳动、卫生、商务等相关部门,为什么没有发现问题?”

全国总工会副主席李明则表示,粉尘爆炸事故已发生多起,已下发了相关文件,但存在制度不落实的情况。事故后果和对伤员救治的形势依然严峻,问题和影响都没有见底。

粉尘是引发重特大安全生产事故的重要隐患。对此,国家早就制定了《粉尘防爆安全规程》。2012年,国务院安委会曾发出通知,在全国开展铝镁粉机加工企业安全生产专项治理。但是,这个企业成了一个监管死角。

“漏网之鱼”并非仅此一家。2010年以来,冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业粉尘爆炸事故时有发生。2010年河北秦皇岛一家面粉加工厂发生爆炸事故,19人死亡、49人受伤。而今年以来全国也发生了多起粉尘爆炸事故,如江苏如皋市的一起硬脂酸粉尘爆炸事故造成8人死亡、9人受伤。

“调整经济结构不能是一句空话,招商引资不能来者不拒,不要带血的GDP,发展不能以牺牲人为代价。”杨栋梁强调,所有企业不分内外资,不分所有制,不分中央地方,不分大中小,都要严格遵守安全生产法律法规。

据苏州市市长周乃翔介绍,目前苏州已全面排出涉及粉尘作业的企业名单,对涉及机加工产生金属粉尘的企业,从现在起一律停产停业整顿,对整改不到位的一律不得复工复产,同时要加强对粮食、饲料、纺织、木器加工等可能存在粉尘爆炸风险的企业和作业场所,进行严格检查,逐一排除事故隐患。

杨栋梁要求,尽快查清管理责任、认定责任人,让违法企业付出更大代价,让心存侥幸企业受到震动,汲取血的教训。事故调查组要依法依规加快事故调查,严厉追究企业的主体责任和当地政府、相关部门的监管责任,及时公布调查报告,接受社会和媒体舆论监督。

国务院安委会已确定,紧紧抓住粉尘火灾爆炸事故多发的煤矿、面粉、糖类、纺织、硫磺、饲料、塑料、金属加工及粮库等厂矿企业,立即在全国开展一次全面的粉尘治理专项检查。

同时,从8月份开始集中5个月,针对矿山、道路交通、建筑施工、油气管道、危化品、消防等重点行业领域,在全国开展以“六打六治”为重点的“打非治违”专项行动,集中整治重大隐患。

(新华社江苏昆山8月4日电)

## 彩电市场半年盘点 海信电视表现出色

7月30日,在中国电子视像行业协会主办的“2014年第二季度中国彩电行业研究发布会”上,行业专家重点盘点了2014年上半年彩电市场的热点。在创新产品盘点中,海信65英寸ULED电视和55英寸VIDAA2电视被授予“中国彩电行业2014年创新产品”的荣誉。

今年3月份,海信推出了近两年来彩电业显示技术最重要的创新成果——ULED电视,它应用了海信自主研发Hview画境影像显示引擎,通过对LED背光的精准调节和图像算法创新,实现了高对比度、高色域和高速响应的完美画质表现力,海信ULED还与4K完美结合,在画质表现上比4K电视更绚丽,比OLED电视更精细,而产品价格还不到同规格OLED产品售价的1/2,突出的性价比优势让ULED一经上市就持续热销。

在智能电视内容体验上,海信联合多家视频网站打造了1+N全新智能生态模式,并推出了全新VIDAA2电视,海量视频、大型游戏,以及重点打造的家庭私密社交平台,成为海信VIDAA电视的独有优势。截至目前,海信已经有450万激活用户,激活率已经突破了80%,整个智能电视的月活跃率保持在60%以上。

根据中怡康公司的统计数据,今年1月至6月份,海信液晶电视的零售量和零售额占有率分别为17.23%和16.77%,继续高居行业第一位;海信智能电视零售量和零售额占有率分别达到18.75%和18.09%,占据榜首地位。

(李志强)

## 人命关天的安全『红线』为何被践踏？

——国务院事故调查组总结昆山爆炸事故五大原因

## 以无耻开启的癫狂,必将有可耻的末日

### ——文化学者评说“郭美美现象”

□新华社记者 周玮

这是一场关于丑闻的“传奇活剧”将要谢幕的节奏——文化学者张颐武如此评价郭美美世界杯期间涉嫌赌博被行政拘留。

3日晚间,警方公布了郭美美案件的最新调查进展。事实上,郭美美“炫富”、“赌博”多次引发网络闹剧,甚至是舆论事件的背后,折射出一种值得关注的社会文化现象。对此,记者采访了北京大学中文系教授张颐武。

### 越骂越红的社会土壤:挑明欲望+释放压力+看客心理

实际上,由2011年至今,从扯上红十字会的各种炫富到不雅视频再到涉嫌赌博犯罪,关于郭美美的话题就没消停过。越来越多的人发出诘问:一系列拜金到无耻的言行,居然能一直吸引舆论关注,明明是“假恶丑”的代言,却在网络上不乏拥趸?而且这种越骂越红的网络“红人”,如凤姐、干露露等,为何近年来有批量产出之势?

“这种社会现象值得我们反思。”张颐武分析说,这些“红人”常常是一些年轻人,言行举止虽然有争议,却释放了公众的一些潜意识——明知虚荣拜金不是正确价值观,却暗合自己心底“漂亮又有钱真好”之类的欲念;另一方面,这些“红人”口无遮拦、放纵不羁,让一些年轻人的压力和困扰得到一种宣泄。

滋生这种现象的社会土壤中还有一种成分——看客心理。“有些人把价值错位和荒诞当作社会的伤口,抱着看笑话和起哄的态度。”张颐武说,与此同时,互联网新媒体的传播,无形中也有放大效应,经过几轮连番传播而形成相当大的影响。

### 价值观错位:扭曲的成功观和消费观分裂年轻人的价值观

对涉世未深的年轻人而言,郭美美们危害颇深。有网友表示愤慨:干了坏事不需要付

出代价,相反依然可以过着令人羡慕的豪华生活……郭美美事件糟糕之处在于她对社会主流价值观的反向影响。

张颐武曾在他的博客中总结郭美美现象的负面价值:在一些年轻人的“无意识”中强化一些扭曲的价值观,一是扭曲的成功观,认为不管怎样,有名有利就是“成功”;二是扭曲的消费观,认为炫耀性的消费就是人生的价值所在。

“这些负面的价值对于年轻人的影响力既不必高估,但也不可小觑。”张颐武说,“一个个体的行为被放大,引起公众觉得这样的行为是可以接受的,而其后续者也在往往走得更加极端,这就是负面‘示范效应’。”

□新闻链接

## 郭美美“红会炫富”事件始末

□新华社记者 胡浩 施雨岑

2011年6月20日,微博上一个名叫“郭美美baby”的女孩引起众人瞩目。她在微博上的生活照显示,她开玛莎拉蒂跑车,在别墅开生日会,皮包、手机、手表都是昂贵的奢侈品,而她微博认证的身份是“红十字会商业总经理”。这些微博引发了公众对其财富来源的强烈质疑和对红十字会持续多年的信任危机。

2011年6月22日,“郭美美Baby”的实名认证被取消,经新浪官方微博查实,“郭美美Baby”原认证说明为演员,“中国红十字会商业总经理”的认证没有经过严格审核。

2011年6月22日、24日,中国红十字会总会先后两次通过官方网站发表声明指出,针对有关信息的调查,核实,中国红十字会没

有“红十字商会”机构,也未设有“商业总经理”职位,更没有“郭美美”其人。

2011年6月28日,中国红十字会总会向新华社记者表示,中国红十字会总会已以郭美美虚构事实、扰乱公共秩序为由向公安机关报案。公安机关已经立案,并依法开展相关工作。

2011年7月,红十字总会邀请审计署工作组进驻商业系统红十字会进行审计,并已申请中国商业联合会组成联合调查组开展相关调查工作。

2011年12月,中国红会公布了由监察部、中国社科院社会学研究所、北京刘安元律师事务所、中国商业联合会、中国红十字会总会相关人员组成的联合调查组的调查结论,认为“郭美美”及其炫耀的财富与红十字会无关,但商业系统红十字会的管理存在